

# NÉPLAP

ARA 40 FILLER

Vetőmagot kap  
Hajdú vármegye

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 63. SZÁM

VILAG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 29. SZOMBAT

## Segítség a szántás-vetéshez!

Hajdú megyében tavaly különösen nagy aszály pusztított, néhol még ezenkívül jégverés is sújtotta a gazdákat. Különösen Nádudvaron vált végzetessé a jég és az aszály együttes pusztítása, mert a rendszeres 750-800 vagon gabonatermes helyett csak 36 vagon gabonát takaríthattak be. Ennek következtében a községben a tél folyamán éhínség lépett fel. Püspökladányban sem különb a helyzet, a lakosság 85-90%-a közéletmezőre szorul. Ezenkívül más falukban is elfogyott minden, mert feleltek minden megehető. Vetőmag tehát nincs, de nincs takarmány sem, még ott sincs, ahol a beszállításnak elegendő tudtak lenni.

Hihetetlen nehézségekkel küzdöttek meg a gazdák már az őszi munkák idején is, ennek ellenére elég szép eredményt értek el, de tavaszra kifogytak mindentől. Elfogyott a tartalék, ami 1944-ben termelt, nincs már sem tengeri a padlásán, sém árpa a raktárban. A tavaszi szántásban kiderül az állatok, ha nem történik kellő időben gondoskodás a raktárakról, mert főleg ez hiányzik. Igaerő Debrecen és Nádudvar kivételével van mindenütt, azonban el kell látni az igavonókat.

A tavaszi munka megkezdődött, éhínségtől legyengült állatok vonzólják magukat az eke előtt. Meddig bírják? Csak napok kérdése; ősszerogynak a szántás megáll.

Csak negyven napról van szó, de ez a negyven nap döntő jelentőségű jövő évi termésünk szempontjából. Erre a negyven napra gondoskodni kell mindenáron az igazságszolgáltatás elegendő takarmánnyal. Minden tartalékot azonnal ki kell utalni, ne maradjon egy szemet répa sem a cukorgyárakban, egy kiló kórpá sem a málmokban és napraforgópogácsa az olajtűzőkben. Most kell segítséget nyújtani a parasztoknak. Az elszegényedett éhező gazdák már a kukoricaszárat sem tudják megvenni, mert kévéje elérte a 2-2,50 forintos árat és ezenkívül semmi más takarmány nem áll rendelkezésre, pedig bizony ezzel nem bírja a szántást a jószág.

Hajdú megyében szántatlanul még 144.000 hold föld van, körülbelül 40%-a az összes szántóterületnek. Sajnos, ennek nagyobb része az úrgazdák birtokában van, akiknek sem pénzük, sem igájuk nincs. A szántás megkezdődött. Itt az ideje, hogy a szántási hitelt is folyósítsák. Megfelelő összeg kell: Hajdúhadház 2500 forint szántási hitelt kapott, elosztani igazságosan nem tudták, visszatartották. Az eddig kiutalt összegeken felül Hajdú megyének feltétlenül szüksége van még 400.000 forintra.

Vetőmag sincs. Püspökladányban még a tengeri vetőmag is hiányzik. Hajdú megyének árpa, zab, tavaszi búza, lóhere, lucerna, mag kell, azonnal, nem elkésve, mint az ősszel.

Haladéktalan, azonnali intézkedés szükséges. Az idén jó, csapadékos ősre van kilátás, tehát mindent el kell követni, hogy egy talpalatnyi föld se maradjon vetetlenül. Ahol vetőmag vagy takarmány hiányzik, oda semmi áldozatot nem kímélve azonnal juttatni kell.

## Angol-szovjet jegyzékváltás a magyar belpolitikai helyzetéről

Edgumbe vezérőrnagy, a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság angol képviselője március 19-én a következő levelet küldte Szviridov altábornagynak:

Van szerencsém elismerni 1947 március 9-én kelt levelének vételét a Weems tábornokhoz ugyanakkor intézett levelének csatolt másolatával együtt a magyarországi jelenlegi politika tárgyában. A választ haladéktalanul közltem kormányommal s most azt az utasítást kaptam, közzéjem Önnek, hogy kormányom osztja március 7-1. Önhöz intézett levelében kifejtett nézetemet, amely

szerint kívánatos volna a jelenlegi helyzetnek együttes kivizsgálása, beleértve Kovács Béla esetét, továbbá a magyar kormányrendszernek a nemzetgyűlés megválasztott többségének legújabb gyakorolt nyomásból eredő fenyegetését. E levél másolatát egyidejűleg megküldöm tájékoztatásul Weems tábornoknak is.

Legmélyebb nagyrabecsüléssel öszinte híve

EDGECUMBE vezérőrnagy.

Szviridov altábornagy március 20-án a következő választ intézte Edgumbe vezérőrnagynak:

## A magyar béke a csehszlovák parlament előtt

Visaszkij a külügyminiszter-helyettesek nevében átnyújtotta előzetes jelentését a négy külügyminiszternek. A h. külügyminiszterek nem tudtak megegyezni abban, melyek legyenek azok az államok, amelyekkel a békeszerződés kapcsolatban meghívandók minyeu országok küldhettek megfigyőket és milyen minőségben vehet részt Albánia az értekezleten.

A külügyminiszterek tanácsában Visaszkij megemlítette, hogy

a h. külügyminiszterek javasolják a volt csatósállamok közül Románia, Bulgária és Olaszország meghallgatását. Magyarország és Finnország nem emeltek igényt arra, hogy úgy tekintsek őket, mint akik fegyveres erővel részt vettek a Németország elleni harcban.

Massaryk külügyminiszter bejelentette, hogy néhány napon belül a csehszlovák parlament elé terjeszti a magyar békeszerződést.

## A Kisgazdapárt véderő bizottságának tanácsadója volt az összeesküvők anyagi vezérkari tisztje

Az összeesküvés bűnper folytatásán Szentmiklóssy védője kérte, hogy az ellenőrző orvosszakértő négyesemközt vizsgálhassa meg Szentmiklóssy Istvánt. A tanácselnök a védő indítványának helyt adott.

Ezután Arany Balint védője ismét kérte védencének elővezetését és kihallgatásának folytatását. Jankó Péter tanácselnök enunciólta, hogy a néppüszész közlése szerint Arany ügyében pótnyomozás folyik és ezért Arany kihallgatását utolsónak eszközli.

Sóváry Tihánér volt vezérkari ezredes kihallgatására került ezután sor. Nem érzi magát bűnösnek. A Kisgazdapárt véderőbizottságában mint tanácsadó működött. Tóth István és Jankó kérte fel erre, valamint B. Szabó volt honvédelmi államtitkár.

Mi történt az Ostrom-utóban?

— Úgy emlékszem, Berkó jött és András. A lakásban Veress fogadott, ott mutatták be Donáth Györgyöt. Ott volt Szentmiklóssy is. Szentmiklóssy előadta, hogy az állam szuverenitása újra helyreáll a közeljövőben, erre fel kell készülni. Veress azt mondta, hogy az államszervezés politikai feladat, a politika nem tartozik miránk. Mindennemű politikai ügyben ő dönt, a mi feladatunk az ő parancsának végrehajtása. A vezérőrnagy kinevezett az 1/c osztály vezetőjévé.

Az elnök kérdésére Veress Lajos elismerte, hogy így történt.

Sóváry: Szentmiklóssy saját kezdeményezésre olvasta fel a hadparancsot. Lehet azonban, hogy Veress szólította fel erre. Külön feladatot sem ő, de tudtával más sem kapott, csupán közölték beosztásukat. Az első ülésen beszámolt a bizottság előtt arról, hogy sem ruházat, sem felszerelés, sem hadsereg nincs, tehát semmit nem lehet tenni. A legközelebbi összejövetelen a hadparancs került szóba. András, Fülöp, Berkó, Dálnoki Veress és jómagam amellet voltak, hogy el kell égetni. Szentmiklóssy és Donáth volt a megtartás mellett.

Az elnök kérdésére Berkó kijelentette, hogy sohasem volt kapcsolata a munkásokkal. A csendőrségről csak egyszer volt szó. A hadparancsot megsemmisítették. Azt, hogy a nyugaton lévőkről szó volt, meg tudtam magyarázni azal, hogy sok ember kiesik a magyar újjáépítésből.

Az elnök ezután Sóváry elé tárta nyomozati vallomását, mely szerint tudta, hogy a fővezérség illegális, titkos, demokrácia- és köztársaságellenes volt és céljál tűzte ki a Horthy-rendszer visszaállítását. Sóváry ezt a vallomását visszavonta.

Ezután a néppüszészhelyettes kérdéseire válaszolva kijelentette, hogy Szálásra letette az esküt, mert kényszerhelyzetben volt. Szombat reggel Fülöp József kihallgatására kerül sor.

## 32 háborús bűnöst kér ki Magyarországra

Az igazságügyminisztérium nemzetközi jogi osztálya a szövetséges hatalmakhoz intézett átiratában 32 háborús bűnös kiszolgáltatását kéri. Közülük van Mihály István, az „Új Magyarország” volt szerkesztője, Maróti-Melzer Károly, a nyilas „Pesti Újság” volt szerkesztője, Széchenyi Lajos, a Hungarista párt egyik elvezetője, Rupprecht Olivér, a „Magyarország” volt főszerkesztője, Szemák Jenő a Kúria nyilas elnöke, Héjjas Iván, Toldy Árpád csendőrezredes Zilahy Sebess Jenő volt külügyi sajtófőnök és Szécsény Zita sz. nésző.

## Egységes ellenszenv Ankarában az amerikai kölcsönrel szemben

Ankarában nyugtalanságot kelt az az eshetőség, hogy a 150 millió dolláros segítség veszélyeztetheti Törökország politikai és gazdasági függetlenségét. Az Egyesült Államok iránt a legnagyobb rokonszenvet mutató „Natan” c. lap is azt írja, hogy magára Törökországra kell bízni saját ügyének intézését.

Acheson külügyi államtitkár a képviselőház külügyi bizottságában kijelentette, az Egyesült Államok kormánya komolyan tanulmányozza annak lehetőségét, hogy az Egyesült Nemzetekre bízva Görögország és Törökország kérését, majd ha a helyzet sürgős jellege megszűnt.

## Gyors megegyezés készül Moszkvában a német békeiparról

A newyorki rádió moszkvai diplomáciai megfigyelője arról ad hírt, hogy előreláthatólag gyors megegyezés jön létre az értekezlet egyik fontos kérdésében: mind a négy külügyminiszter, bár különböző okokból, helyesli a német békeipar termelésének fokozását. A külügyminiszterek csütörtöki ülésén Bevin kijelentette, ragaszkodnak ahhoz, hogy Németországot gazdasági egységként kezeljék, látogatásánál ismertethesse álláspontját.

## Elfogadta a nemzetgyűlés az állampolgárságfosztási javaslatot

A nemzetgyűlés pénteki ülésén Kondor Imre beterjesztette a külföldön tartózkodó egyes személyeknek állampolgárságtól való megfosztásáról szóló törvényjavaslat jelentését. Miután a javaslat tárgyalására kimondták a sürgőséget, nyomban megkezdődött a vitája.

Kiss Roland államtitkár (szoc. dem.) a felszólalásokra válaszolva hangsúlyozza: ha valaki esetleg ártatlanul elveszti állampolgárságát, a reparációnak akkor is megvan a lehetősége.

A ház ezután a javaslatot elfogadta.

Szünet után a nemzetgyűlés megkezdte a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalását. Pongrácz Tibor (Kisgazda) előadó rámutatott arra, hogy szükséges az egész adórendszer átalakítása. Figyelmébe ajánlja a pénzügyi kormányzatnak, hogy terjesszen a nemzetgyűlés elé törvényjavaslatot az utóbbi időben szerzett konjunktúrális vagyonok megadóztatására. Az általános forgalmi és fogyasztási adóterhek

az adózókra rendkívül súlyos terhet jelentenek, amelyet fokozatosan csökkenteni kell.

Mod Aladar (MKP) hangsúlyozza, hogy a Kommunista Párt részéről bizalmatlansággal nézték Rátz pénzügyminiszter működését. Ezután a hitelpolitikával foglalkozott. A Kommunista Pártnak az volt a véleménye, hogy a pénzügyi a rejtett készleteket piacra kényszeríti. Ez a politika helyesnek bizonyult. Annak, hogy a hároméves terv sikerüljön, első feltétele megakadályozni, hogy amíg a nép dolgozik, mások elorozzák munkájuk gyümölcsét.

Zöld Sándor (MKP) Sulyok Dezső költségvetési beszédével foglalkozva megállapította, hogy a stabilizáció megszüldésének nem a jótétel a legfőbb akadálya, hanem az, hogy a nagytöke nyereszkeskedő szándékából igyekszik minél magasabb szinten tartani az ipari árakat. A költségvetést elfogadja.

Ezután a nemzetgyűlés a költségvetést általánosságban elfogadta.

### Rendezik az állam és az egyház viszonyát

A Független Kisgazdapárt vasárnap rendezett új miniszterei tiszteletére. A vasárnap során Ortutay Gyula kultuszminiszter kijelentette, hogy első feladata lesz a magyar parasztság művelődésének lehető legjobb feltételeit meg-

remteni. Szeretné békés módon megoldani azokat a kérdéseket, amelyek a legkülönbözőbb viszonylatokban az egyház és az állam viszonyát illetik. Erre vonatkozóan már megkezdődtek a tárgyalások.

### Belpolitikai válság Franciaországban

Párizsból jelentik, hogy a francia kormány sorsa attól a vitától függ, amelyet a nemzetgyűlés pénteken folytat az indokínai kérdéssel. Ramadier miniszterelnök felveti a bizalmi kérdést és ha a kommunisták tartózkodnak a szavazástól, akkor lemond.

szabadságharc ügye új. A francia gyarmati népe fellázadt a francia szabadságharcot vivő nemzeti függetlenségért. Az indokínai népharcát rokonszenven kísérte a francia Kommunista Párt és nem hajlandó megszavazni azt az örszveget, amit a nemzetgyűlés egy része az indokínai harcokra akar fordítani.

### Rokon népek zenéje a Városi Dalegylet bemutatásában

Rokon népek zenéje címen tartott rendkívül érdekes bemutatót a Városi Dalegylet népes közönség jelenlétében az Arany Bikában Forrai István karigazgató vezetése alatt.

vábbá némi magyarázatot adott a pentatonikából, megjegyezvén, hogy pentatonikát ne minden esetben úgy képzeljük el diatonikus skálára behangolt füleinkkel, hogy ott az egyes hangok a hét fokból hiányoznak. A bemutatáskor legfeljebb azt sajnáljuk, hogy a dallamokat minden változatban csak egyszer, ritkán kétszer hallottuk — amikor a szólóénekesek kezdték el a dallamot és aztán kapta el tőlük a kórus. Szívesen hallgattunk volna a változatokat többször is, így egy kisebb néhez volt, még muzsikálni is, egyszeri hallás után a rokonságot fölfedezni. Itt említjük meg a Dalegylet szolistait is, akik előadás közvettitől voltak az ősi dallamoknak. Ezek Székely László, Sziklai Béla, Lókody László és Simon István voltak.

A bemutatót Lukó Gábor dr. adapon át gondolt bevezető és mindvégig érdekes magyarázó előadása nyitotta meg. Öböne üdvözölhettük az egész összehasonlító és bizonyos történeti áttekintést is magábfoglaló bemutató spirítus rectorát is. Örömmel hallottuk az itt talán újszerű összehasonlító bemutatót, a végig magyarázó szóveggel.

Örögi pentaton népi dallamokat hallottunk összeválogatva, melyeknek nyomára annakidején Bartók, Kodály és Vikár Béla bukkantak, egyrészt nálunk, másrészt szomszéd népeknél, a románoknál és szlovákoknál, összehasonlítva főként Ázsiá velünk rokon népeinek, a cseremiszeknek, vogulok, mongolok dallamaival, egészen a kínai pentaton Confucius-himnusz dallamáig. Ityformán egy kis izelítőt kaptunk az összehasonlító zenei folkloristikából. Az előadó Lukó Gábor bevezetőjében rámutatott azokra a nehézségekre, melyekkel annakidején a mi gyűjtők, de az ázsiai dallamok gyűjtői is, elsősorban a szovjetgyűjtők, a cseremisiz Vasziljev és az orosz Maximov is küzdöttek, hogy megörökítsék számunkra ezt a kincset. To-

### 105 tonna ezüstöt kap vissza Magyarország

A pénzügyminisztérium illetékes ügyosztálya közli, hogy Nyárádi Miklós dr. pénzügyminiszternek a németek és nyilasok által elhurcolt magyar javak ügyében Washingtonban folytatott tárgyalásai teljes eredménnyel jártak. A Németországban tárolt 105 tonna magyar állami tulajdont képező, elhurcolt ezüstöt rövidesen hazaszállítják. Nyárádi pénzügyminiszter egyébként előreláthatólag március végén érkezik haza.

### Öt forintot szednek be a házhelyhez jutottaktól

Felkérjük az összes szakszervezetek vezetőit, hogy azoktól a tagjuktól, akik házhelyet kaptak, sürgősen szedjenek be 5 forintot, hogy a házhely minél hamarabb kiosztásra kerüljön. Az 5 forintot szakmák szerint névsorral adják be a városi adóhivatalhoz s a befizetést igazoló névsorokat szakmánként juttassák el a műszaki ügyosztályhoz. Felkérem egyben a földmunkások és a kertészek szakszervezetének tagjait, akik házhelyet kaptak, hogy az 5 forintot sürgősen fizessék be a földmunkások és kisbirtokosok helyi csoportjánál, Arany János-utca 2. szám.

Szilágyi Miklós FÉKOSZ megyei titkár.

### Horthy-Szálasi-Sulyok...

Vádratot adott ki a debreceni népiügyszég ifj. Barja Imre 21 éves csermelyi, gömörmezei kereskedősegéd ellen. Barja február 1-én Sata községben a Sulyok-párt mellett agitálva a Szálasi-nőtől énekelte, majd sorra éltette Horthyt, Szálasi és Sulyokot. Azonkívül izgatott a baloldali pártok ellen is. Kijelentette, hogy a kommunista, a szociáldemokrata és a Parasztpárt a magyar nép ellensége és gyűlöltje. A három baloldali párt vezetőit: Rákosit, Szakasitsot és Veres Péterét. A fasizta Barja a népiügyszég őrzetében van. Rövidesen az ötös tanács elé kerül.

### Közellátás

Olajkiszállítás. Ertesítem a szirjegyeit ellátott lakosságot, hogy a szirjegye 12-es számú szelvényére 10 db olajkiszállításra kiadott hűségjegyek a hivatalos áron március 22-étől érvényes. Felhívjuk a közellátásügyi ügyosztály a nyílt árusítási üzlettel rendelkező hűségjegyeket, hogy az olajutalványokat március 22-én a közellátásügyi ügyosztály hivatalos helyiségében átvehetik.

### SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház előadásai, egyúttal az Irodalmi Kamaraszínház előadásai szombaton kezdve este 7 órakor, délután pedig fél 4 órakor kezdődnek.

### Olvasóinkhoz!

A NEPLAP kedvezményes előfizetési lehetőséget nyújt olvasói részére. Ha ma előfizet, április 1-ig ingyen kapja a

### NEPLAP-ot

Fizessen elő még ma! Az alatti szelvényt vágja le és küldje vagy hozza be még ma a kiadóhivatalba.

Előfizetek a Néplapra 1947 április 1-től. A lapot április 1-ig ingyen kapom. Az előfizetési díjat — havi 10 forintot — nyugta ellenében kiegyenlítem.  
Név: .....  
Lakhely: .....  
Aláírás: .....

### „SZABAD NÉP”-NAP DEBRECENBEN

Vasárnap főbbszáz kommunista mozgósításával hatalmas arányú sajtóagitáció lesz Debrecenben. Az agitációnak központi irányító szervei a kerületi pártszervezetek lesznek: a 15 kerületi pártszervezet mindegyikéhez egy-két üzemi pártaktivája fog csatlakozni, hogy támogassa a kerületi pártaktívák agitációs munkáját.

Az utcákon a derék rendező-gárdisták fogják áruin a „Szabad Nép”-et, ők is erősen készülnek az agitációra s arra, hogy minél több „Szabad Nép”-et adjanak el. A múlt vasárnapi szegedi „Szabad Nép”-nap eredménye 3000 új-ság eladása és 230 új előfizető szerzése volt. A debreceni kommunisták túl akarnak tenni ezen az eredményen és minden remény meg is van rá, hogy az öntudatosabb debreceni munkásság és haradó értelmiség körében sikerüljön fog megfelelő agitációt csinálni a Kommunista Párt munkásérdekekért és a dolgozók igazáért küzdő központi lapjának.

### Vasárnap 9 órakor MNDSz megyei konferencia a Déri-muzeumban

### Magas színvonalú műsora lesz a Szabad Fórum vasárnapi matinéjának

A Szabad Fórum vasárnap délelőtti ismét komoly művészi értékű irodalmi-zenei matinéval ajándékozza meg Debrecen igényes értelmiségi táborát. Az új magyar zene hívei örömmel hallgatják Bartók Béla szvitjét, Veres Sándor „Nógrádi verbunkos”-át és Cséni Imre most először-előadott „Lakodalmas”-át. A zenezámoskót Gulyás László és Szatmári Endre adják elő zongorán, illetve hegedűn. A zene-irodalom-értők Kormos Lajos előadásában hallhatják a Bartók Béla

„Cantata profana”-jának szövegét képező román népdaladát, a „Szatvasokká vált fiúk”-at. A „Cantata profana”-ról Asztalos Sándor rövid előadást tart. Az irodalmi részen kívül Miklós Klári angol költők verseit szavalja, Varga Imre novelláját és Balogh László verseit adja elő. A magas nivójú matiné 11 órakor kezdődik a Szabad Fórumban (Újságíró Club, Kossuth-utca 22.) s azon az érdeklődők díjlanul vehetnek részt.

### Újabb kísérletezés Szelekovszky Ernő mentésére

Szelekovszky Ernőnek, a munkaszolgálatosok kegyetlen hóhérának ügye régóta foglalkoztatja már a népbírókat. Még tavaly júniusban sikerült egy manőverrel a kifűzött tárgyalást hónapokig elhúzni. Közben eltelt egy év Szelekovszky letartóztatása óta, mire ügyvédje kérte védené szabadlábra helyezését. Szabadlábra helyeztetni persze nem fog sikerülni, de ez is jó arra, hogy a NOT-bürokrácia útvesztőiben megint elheverjen egy pár hónapig az akta.

melyben a legjobbakat mondja Szelekovszkyról. Természetesen ez szemenszédett hazugság volt. Leert keresték ugyan Szelekovszkyt, de nem találták otthon. Felháborító, hogy akasztófát érdemlő gyilkosok hozzátartozói nyíltan hatnis tanúzásra próbálják rábírn azokat, akik szemtanúi voltak embertelenségeinek. Szűnjék meg végre ez a manőverezés, állítsák bíróság elé Szelekovszkyt és hóhértársát s nyerjék el megérdemelt büntetésüket. És el kellene vennie a kedvét azoknak is, akik eféle alatiomos trükkökkel próbálják az igazságszolgáltatást kijátszani.

Gyümölcstermelők! Megérkeztek a permeterozóerek és az igényelt mátrúgya utalványra már kapható. Kedvezményes áru gyümölcstára utalványt adunk. Gyümölcstermelők Egyesülete, Béthlen-u. 13.

A Csokonai-színház előadásai, egyúttal az Irodalmi Kamaraszínház előadásai szombaton kezdve este 7 órakor, délután pedig fél 4 órakor kezdődnek.

**HOL SZÓRAKOZZUNK?**

Csokonai-színház

22-23-án, szombaton és vasárnap este 7 órakor

**Latabár Kálmán**  
vendég-elléptével

**Csárdáskirálynő**

Vasárnap délután fél 4 órakor olcsóbb helyárrakkal

Latyi szenzációs magánzámoskagacaglató tarka műsor keretében

**MEGNYILT**

**„KIS KORONA” söröző, étterem!**

Csapó-utca 17. (Színház-átjáró). Allandóan meleg konyha!

Kifűző lajhokok. Minden este cigányzene.

Tisztelettel  
**Frank Jenő**  
vendéglétszámter

**APOLLO MOZI** Vigszínház-mozi  
Korda Sándor angol színes mesterműve A legfokéletebb színes filmcsoda:

**Bagdadi tolvai** ALOMA  
Csedalatos történet az Ezerégyéjszaka meséiből  
Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap d. e. 11-kor is

(A délsziget királynoje)  
A szerelem, a szépség, a kalandok filmje. Fész.: Dorothy Lamour  
Előadások 3\*5-5-6\*45 órakor

**Meteor-filmszínház** Szombat, vasárnap, hétfőn  
Izgalmas, kalandos új amerikai bűnügy-film!

**ORDOGSZIGET (Rio)**  
Mennekültés a pokolból! Tűzön, vízen át! A szerelem mindent legyőz!  
Előadások: hétköznap fél 5, fél 7, vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-ker

A Csokonai-színház előadásai, egyúttal az Irodalmi Kamaraszínház előadásai szombaton kezdve este 7 órakor, délután pedig fél 4 órakor kezdődnek.

**Tavaszi felöltőjét ruháját**

készíttesse

**MORGENSTERN** (írászhabságában)

Szent Anna-u. 8. — Cégv.: Ury Lajos

Orth. kóser izletes házikeszt

**SILBER** étkezde

Hűsvölra is vállal ahonenseket

Bajcsy-Zsilinszky-utca 22.

**MAGVAK**

Az ország sikeres újjáépítése a termelés fokozásától függ

Termeljen On is és vessen megbízható

**KONTSEK** magot

Uzlet: Baththány-u. sarok

**Férfi divatszövetek**

felöltő- és női kabátszövetek nagy választékban. Olcsón vásárolhat

**Hegyi** posztó, bélésárú szaküzletében **Degenfeld-tér 10.**

a Ter  
Kérje  
hogyl  
szántó  
mert t  
lorintos  
sabb s  
jóságn  
bereltö  
zottság  
ilyen t  
vöben  
EGYSE  
ORS  
A né  
mistái b  
a szocia  
a  
Péntek  
főnyi  
fel Szab  
és a kö  
indításá  
elpanasz  
kat és h  
pok óta  
A polg  
tal vezet  
széles u  
Holna  
A Mag  
Szövetség  
órai keze  
muzeum  
gyei érte  
Az ért  
dr. Balog  
nyitója.  
ponti ki  
vezetői be  
a Ma  
A napo  
Szovjet  
tegszoros  
vidéki ke  
cákkal. A  
antkozó  
eskedők  
ilágosítá  
alakult  
umelyet  
mintáj  
VI  
A bel  
álya jele  
Március  
skolai te  
Dóm-ter  
atív hit  
A kivonu  
jeleszaki  
eti főiga  
szeveredd  
es jelsz  
A rend  
tünteté  
Ezeket  
A tüntet  
elő vonu  
dujtók sz

Felhívás a Termelési Bizottsághoz!

Kérjük a Termelési Bizottságot, hogy figyelje a mezőgazdaságban szántó igrásokat és traktorosokat, mert tudomásunk szerint 70-80 lorintos, sőt még ennél is magasabb szántási béreket kérnek a jószágnélküli szerencsétlen kisemberektől. Utasítsa a Termelési Bizottság a vállalkozásokat, hogy ilyen törvénytelen dolgok a jövőben ne adódjanak elő.

FÉKOSZ vezetősége.

EGYSÉGES MUNKAPART A NEMET-ORSZÁGI BRIT ÉRZETBEN.

A németországi brit évezet kommunista bejelentették, hogy csatlakoznak a szocialista egységpárthoz.

A debreceni vasutasok megkezdték a versenyt a kocsiforduló csökkentéséért

A magyar vasutasok tavaly elhatározták, hogy az országos kongresszus határozatát, a kocsiforduló csökkentését a legközelebbi idő alatt megvalósítják. Minden percet, minden lehetőséget kihasználva, hogy a felírás, kirakás, tolatás, átadás idejét a minimumra szorítsák. A ferencvárosi, miskolci, pécsi és szolnoki vasutasok már bevezették az új munkamódszert. A debreceniek pénteken ünnepélyes keretek között kezdték meg az új normák mellett a kezelési idő leszorítását.

Három tolató csoport működik, amelyek nemes versenyben, egymást serkentve akarják országos viszonylatban is az első helyet a debreceni vasutasok számára biztosítani.

A pénteki ünnepségen, amelyet a pályaudvaron tartottak, a budapesti igazgatóság is képviseltette magát Borsi Béla főosztályvezetővel. A debreceniek részéről Lantos Pál üzletigazgatóhelyettes, Dobi Gábor osztályfőnök, a debreceni államfőnök, a vasúttársaság vezetője helyettesei, a szociálpolitikai előadó és sokan mások jelentek meg a vasúttársaság köréből.

A vasutas dolgozók ezzel is bizonyítják, hogy az ország újjáépítésében eddig elért eredményeiket nem tekintik véglegesnek. Most újabb rohamra indulnak a demokratikus Magyarország további megerősítése érdekében; elért eredményük biztosítani fogja a magyar vasút üzemének fokélesztését és a vasutasok életszínvonalának további emelését.

A kommunista kisiparosság vasárnap délelőtt 10 órakor Vöröshadsereg-útja 58. sz. alatt taggyűlést tart. Megjelenés kötelező

Asszonyküldöttség sürgette a közmunkák azonnali megindítását

Pénteken délelőtt mintegy száz főnyi asszonyküldöttség kereste fel Szabó Kálmán polgármestert és a közmunkák azonnali megindítását sürgette. Az asszonyok elpanaszolták mélyszéles nyomorukat és hangsúlyozták, hogy hónapok óta vannak munka nélkül. A polgármester a közmunkákkal vezetőjével folytatott megbeszélés után közölte, hogy egy hétre való közmunkából áll fedezet rendelkezésre. Kalenda Lőrinc műszaki tanácsnok Budapestben van és pár napon belül várható a pénz megérkezése, amelylyel a közmunkát folytatásosan meg lehet indítani.

Az asszonyküldöttség tudomásul vette a polgármester választását és megnyugodva távozott.

Vetőmagot kap Hajdú vármegye

Balogh István főispán bejelentette, hogy Hajdú vármegye részére 20 vagon zab és 15 vagon árpa vetőmagot vett ki a közellátási minisztérium a központi készlekből. A vetőmagot készpénz ellenében adják; mázsánkénti ára 41.60 forintot.

HOLNAP: VÁLASZOLUNK

Albérlo és háziasszony baltás csendélete

Tóth István Zwingli-utca 7. szám alatti nőszobá alálérletben lakott Györfi Józsefné Bejlen-utca 30. szám alatti lakosnál. Tóth István adós maradt a lakbérrel és a tartozás fejében Györfi né egy kabátot és két nadrágot visszavartott.

Tóth, akinek most lesz az esküvője, kérte Györfi né, hogy erre való tekintettel adja vissza a ruháit. Györfi né ezt kerekén megtagadta. Tóth István visszatérve bemászott a lakás ablakán, a házban egyedül tartózkodó Györfi néet behuszkolta az egyik helyiségbe, rázarta az ajtót, majd kerekén kezdte a ruháit.

Györfi né egy másik ajtón kiszabadult és baltát ragadva tért vissza. Dulakodás támadt. Tóth kiveszta Györfi né kezéből a fesszét, aztán tovább folytatta a házkutatást, míg minden ruháját össze nem szedte.

Györfi né feljelentést tett az erőszakos fiatalember ellen, akit a rendőrség letartóztatta.

Holnap: az MNDSz megyei konferenciája

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartja meg a Déri-múzeum nagytermében hajdúmezei értekezletét. Az értekezlet műsora: Himnusz, dr. Balogh István főispán megnyitója, Szerémi Boriska, a központi kiküldött politikai és szervezői beszámolója, vita. Délben ebédszünet lesz, majd a jelölt bizottság felállítására kerül sor. A tükari beszámolót hozzászólások fogják követni s utána sor kerül a választmány megválasztására.

Az igen névósnak ígérkező MNDSz megyei konferenciát Juhász Nagy Sándorné záróbeszéde és a Szózat rekeszti be.

MEGALAKULT

a Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara

A napokban megalakult Magyar-Szovjet Kereskedelmi Kamara a tegszozasabb kapcsolatban áll a vidéki kereskedelmi és iparkamaraikkal. Az árucseréforgalomra vonatkozó minden kérdésben a kereskedők rendelkezésére áll és felvilágosítással szolgál. Az újonnan alakult kereskedelmi kamara, amelyet a többi eddig működőnek mintájára szerveztek meg, felhívja a kereskedőket, hogy minél többen lépjenek tagjainak sorába. Belépési nyilatkozatok a debreceni iparkamaránál is kaphatók, sőt az alapszabályok lehetővé teszik, hogy 20 tag esetén vidéki kirendeltséget állítsanak fel. Igazozványt is adnak ki, amely különböző előnyöket biztosít a kamara tagjai részére.

Egyre komolyabb formában foglalkoznak hivatalos körök az iparosok betegségi és balesetbiztosításának kérdésével. Kláris van arra, hogy a népjóléti miniszter a szakminiszterekkel egyetértésben tervet dolgoz ki, amely szerint a biztosítás nem is önkéntes, hanem kötelező lenne éppúgy, mint a munkavállalók esetében. Tehát minden iparos és kereskedő köteles lesz önmagát baleset és betegség esérére biztosítani. Ezt a kezdeményezést, nagy örömmel fogadják a kisiparosok és kiskereskedők, csupán azt szeretnék még, hogy a társadalombiztosítás előnyeit a terv megvalósításáig is élvezhessék valamilyen formában.

Kötelezőnek tervezik az iparosok és kereskedők társadalombiztosítását

Nyomában van a rendőrség egy hasonló módon garázdálkodó és szintén főleg fiatalokból álló hététagú társaságának is, amely többek között a Hortobágy és Egyek között lévő XIII. számú őrszoba ablakszárnyait szerelte le és vitte el.

Kézrekerült egy négytagú fiatalokú betörőbanda

Nyomában van a rendőrség egy hasonló módon garázdálkodó és szintén főleg fiatalokból álló hététagú társaságának is, amely többek között a Hortobágy és Egyek között lévő XIII. számú őrszoba ablakszárnyait szerelte le és vitte el.

Vizifeckendővel zavarták szét a szegedi diáktüntetést

A belügyminisztérium sajtóosztálya jelenti: Március 19-én a szegedi középiskolai tanulók egy csoportja a Dóm-térre vonult, hogy a fakultatív hitoktatás ellen tüntessen. A kivonult karhatalom a tömeget eloszlatta. Egy részük a tankereveti főigazgatóság előtt újból összevitatódott, ahol demokráciacéles jelszavak hangzottak el.

A rendőrség megállapította, hogy a tüntetést felbujtók irányították. Ezeket, kiemelték és előállították. A tüntetők erre a rendőrpasafőre elé vonultak és követelték a felbujtók szabadonbocsátását. Követelték a rendőrség nem tett eleget. Miután a tüntetők a rendőrség felhívására nem oszoltak szét, a kivonult túzoltóság vizifeckendőjét használta. A tüntetők pár perccel belül elszéledtek. 42 előállítás történt. Orizetben maradt 18 személy.

Március 20-án reggel mintegy 600-700 főből álló tömeg újból a szegedi Klauzál-térre vonult és tüntetni akart. A szegedi szervezett munkáséag ugyancsak a tér másik oldalán vonult fel. A rendőrség helyreállította a rendet.

A nyomozóknak sikerült tetten érni a társaságot, mikor éppen 12 darab lopott deszkát akarták az Apafi-útcán keresztül nagy eszenben elszállítani. A rendőrség igazolásra szólították fel a cipekedő sulancokat, akik megrémülve hajlították el a deszkákat és kerekét próbálták eldarni persze eredménytelenül.

MAYER URISZABÓ SÁG KOSSUTH-UTCA 29 SZÁM

BOROS szépen, FEST, TISZTIT jól Piac-utca 77. szám

PAJOR JÁNOS óras üzletét áthelyezte Miklós-u. 2. alá

Nyitóleltárát Forintmérlegét elkészítia, Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. Telefont 117

HIREK

IDŐJÓSLÁS. Morsóhólt, időnként nyugati-délnyugati szél, változó felhőzet, sokfelé lútsó. Az ójszakai lehülés erősbödik, a nappali hőmérséklet emelkedik.

A Nemzeti Bizottság 22.én, szombaton délelött 11 órakor a Városháza 1 em. 26. sz. szobájában ülést tart.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság irodalmi szakosztálya 24.én, hétfőn délután 6 órakor összejövetelt tart Vörös Hadsereg-útja 49. sz. alatti helyiségében. Előad dr. Koczogh Ákos gyakorló gimnázium tanár: „Magyar írók a szovjet népről” címen. Az előadást vita fogja követni. A társaság minden irodalompartólát szívesen lát ezen az irodalmi vitadélutánon.

A kereskedelemügyi miniszter 23. újab rendelele értelmében a 35.500-1946. K. Sz. M. számú rendelethez előírt árnyelvintartási könyvet a textilkereskedőknek vezetni nem kell.

Mómar György, Debrecen város rend. önkormányzatának vezetője „Az ország zsidóság és a demokrácia” címmel holnap, vasárnap délután fél 6 órakor előadást tart a zsidó hitközség dísztermében (Bajcsy-Zsilinszky-utca 26.). Haovéd Hacíoni.

Felhívás. A debreceni és hajdúbozséményi hároméves iskolákat végzett elvtársak 25.én, kedden reggel 8 órai kezdettel megyei értekezletet tartanak a Vörös Hadsereg-útja 28. szám alatt. Kérjük minden elvtársunk pontos megjelenését. A meghívókon feltüntetett 28.1 dátum téves.



A Halmat. utcai pártiszervezet kultúrbirozsága újonnan megalakult; vezetője Grebur Ferenc lett. A kultúrbirozság most eszperantó és orosz nyelvintézkedéseket indít. Az eszperantó nyelv oktatója Tóth Ambrus lesz, míg az orosz nyelvintézkedést Gónczi András, a pártiszervezet utkára vezető, feltekintés minden szerdán és csütörtökön délután 6.ól 8 óráig és vasárnap 10-12 óráig. Érdeklődőket pártállásra való tekintet nélkül szívesen lát az MKP Halmat. utcai pártiszervezetének kultúrbirozsága. Baranyai-u. 14. szám alatti pártfolyóirékében.

A közellátási ügyosztály vezetője pénteken ellonörvét tartott a két debreceni konzervkészítő üzemben. A készítményből mintát vett az üzemekbe kizálló bizottság és azt átadta a Vegyiparügyi Intézetnek. A vizsgálat célja, hogy kimutassa, valóban 60 százalékos cukrot tartalmaz-e a konzerv. Tizkites tolosárkerék esett munkák közben a labára Suhajda László, Rigó, utca 70. szám alatti lakosnak, Sulyos zuzott érelüléket és lábfejterét szenvedett.

Egy beépített szivattyúskutat szereltek le és vitték el ismeretlen tettesek Ilyés Ferenc, Rudolf.u. 10. szám alatti kertjéből. A kár meghaladja a fél ezer forintot.

HRABOSZGY fest, tisztít, szőkeheny-utca 1. sz.

Pásztorfogadás. Március 25.én, vasárnap délelött 10 órakor közsérszénáj pásztorfogadás lesz. Ez alkalommal állapítanak meg a kihajtási időpontját is. Mindazok a felügyelőgazda és bizottsági tagok, akik a pásztorfogadásnál jelen voltak, a városvezetési hivatalban szintén jelenjenek meg. Gazdasági intéző.

Simai-Sipkeviténő gyerekörökében állandó beiratkozás, Allamvizsga, Vátothkedvezmény, Piac-u. 23.

Sulyos területeit szervezett tessék és aló karján Szatmári József Máv. ezertári munkás, Vörös Hadsereg-útja 50. szám alatti lakos, aki a Nagyalomson. tolatás közben szerencsétlenül félrelépett és kizuhant a vagonból. Előegyelben reszesítették, majd orvososi kezelésbe vették.

A debreceni középiskolák öszefogásával megalakult Egyesült Önképzőkör 23-án, vasárnap délelött 11 órakor az állami gimnázium II. emeleti helyiségében vitával egybekötött világnézetű előadást tart. Papp László: „Öszintén a kommunizmusról” — címmel tart előadást. Az Egyesült Önképzőkör vezetősége az előadáson és az azt követő vitán mindenkit szívesen lát.



Szombaton, 22-én délután 5 órakor ifjúsági megbeszélés...

A Szabadság-telepi pártszervezet tegnap 23-án, vasárnap reggel 7 órakor...

Békvásáros I. ker. vezetősége és aktívája szombat délután 6 órakor...

Azok az elvtársak, akik az egyéni tanulása mellett...

SAKSZERVEZETI HIREK

A Magánalkalmazottak Szakszervezete felhívja öszes notáriumait...

A DVSC ellen kiálló Ferencvárosban kért a múlt vasárnap megerősít...

Az összes Postás-játékosok ma délután 5 órakor az éjféltől...

Négy mérkőzés lesz vasárnap a dohánygyári pályán

Vasárnap délelőtt fél 11-kor MAV Bocsкаи MADISZ-Püspökladányi MAV I. osztályú bajnoki mérkőzés...

DMTE-Hajdúszoboszló I. osztályú bajnoki mérkőzés lesz vasárnap...

Ma reggel utazik Budapestre a DVSC. A Ferencváros ellen játszó csapat a vezetői...

A három város tornászversenyére ma érkeznek meg a budapesti és pécsi versenyzők...

Budapesti MTE-Debreceni MTE barátságos októberi mérkőzés lesz vasárnap...

A DVSC ellen kiálló Ferencvárosban kért a múlt vasárnap megerősít...

Az összes Postás-játékosok ma délután 5 órakor az éjféltől...

Iparos hírek

A pótkönyvérő igényelése. Külön egy negyedév nagyságú papírral...

Hátgerincén súlyos rúzott sebekkel szállították be a kórházba Papp II. József...

Sokba került a pohár bor Sipos Gábor, Bellegő 5. szám alatti lakosnak...

Egy 400 forint értékű felfúvást loptott el a beszurán tolvaj Mayer János...

Kiemelte ismeretlen nő Karancs Ágnes, Buda-u. 2. szám alatti lakos...

A rendőrség államvédelmi osztálya, rótpéntek délelőtt három vagont...

Ujból vasúti tolvajok garandálkodásáról érkezett hírek...

Megszűnt a szikszonatióponos a pallagi állomáson...

Bakancsok. Torna Kálmán másodnap bejelentette...

Vasárnap rendezik meg Budapestén az országos vasutas mezői futóbajnokságokat

Vasárnap délelőtt fél 11-kor MAV Bocsкаи MADISZ-Püspökladányi MAV I. osztályú bajnoki mérkőzés...

DMTE-Hajdúszoboszló I. osztályú bajnoki mérkőzés lesz vasárnap...

Ma reggel utazik Budapestre a DVSC. A Ferencváros ellen játszó csapat a vezetői...

A három város tornászversenyére ma érkeznek meg a budapesti és pécsi versenyzők...

Budapesti MTE-Debreceni MTE barátságos októberi mérkőzés lesz vasárnap...

A DVSC ellen kiálló Ferencvárosban kért a múlt vasárnap megerősít...

Az összes Postás-játékosok ma délután 5 órakor az éjféltől...

Kereskedő hírek

Tűzoltó és építkezési anyag kereskedői A forgalmi adóösszegegen...

Hátgerincén súlyos rúzott sebekkel szállították be a kórházba Papp II. József...

Sokba került a pohár bor Sipos Gábor, Bellegő 5. szám alatti lakosnak...

Egy 400 forint értékű felfúvást loptott el a beszurán tolvaj Mayer János...

Kiemelte ismeretlen nő Karancs Ágnes, Buda-u. 2. szám alatti lakos...

A rendőrség államvédelmi osztálya, rótpéntek délelőtt három vagont...

Ujból vasúti tolvajok garandálkodásáról érkezett hírek...

Megszűnt a szikszonatióponos a pallagi állomáson...

Bakancsok. Torna Kálmán másodnap bejelentette...

Rádióműsor

Budapest I. 6.30: Falurádió, 6.45: Torna, 7: Hírek, 7.20: Hangfelmérések...

Budapest I. 17: Táncczene, 18: Hírek, 18.05: Új angol költők, 18.20: Jazz hangversenyző...

APRÓHIRDETÉSEK

Eladó teljesen új asztali sparherd és egy cimbalom, Agárdi-u. 9. sz. 272. Egy háromgyerekes 69 egy-egész hegedű, egy nagykereskedő kávécsész eladó...

Nyersbőr

mindenféle vadbőrök, gyapjú, angoraszőr, magas aron vászrok, ROBIČEK BERNAI Halványon, 27. kft. 247 (Ezélő Miklósné-utca 5.)

Kereskedő hírek

Tűzoltó és építkezési anyag kereskedői A forgalmi adóösszegegen...

YETEL

Korépkap és egy gyékényvető megvételre keresek, Károlyi-u. 65. 299. Keresek vevőimnek megvételre földet, házat, szőlőt, Lőrincz, Werboczy-u. 10. ingatlalforgalmi iroda, 307.

ELADÁS

Makdaráró eladó. Kőrösi, Bajcsy-Zsilinszky-u. 11. sz. 304.

SAKSZERVEZETI HIREK

A Magánalkalmazottak Szakszervezete felhívja öszes notáriumait...